

# SZÉCSÉNYI HIRLAP

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

A SZÉCSÉNYI VÁLASZTÓKERÜLET 48-as ÉS FÜGGETLENSÉGI PÁRTJÁNAK HIVATALOS LAPJA.

## Előfizetési ár:

Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor.

Negyed évre 2 kor.

— Egyes szám ára 16 fillér. —

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

## Megjelenik minden pénteken.

Felelős szerkesztő:

**Dr. Szóke Jenő.**

A szerkesztőség telefon száma: 6.

## Előfizetési pénsek, reklamációk

és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

A lap szellemi részére, s a nyilttérre vonatkozó minden közlemények a szerkesztőhöz küldendők.

## Finale.

Messze szép hazámtól, „hallgatva a tenger mormolását” — írom lapomnak a sorokat. Csak az előbb derültem egy angol csapatot, a melynek pincéri előzékenységből kezébe került a Borszem Jankó. Az egy csöppet se értett lapnak belpolitikai képeit közömbösen lapozták az angolok. De egyszerre meglepte őket egy elmés, helyzetkép. A fiakeres leszáll a bakról. Az utcai szemetes ládára maga elé teríti a Balkán-részletek térképét s csakhamar mellé sorakozik az utca jellegzetes népe: a sarki hordár, a kéményseprő, a peremes, a pucérájós s mivel rendnek muszáj lenni, — természetesen a rendőr is. S nem hiába, hogy a fiakeres emelkedett helyről, a bakról szedte magába „a kis Kélpesből” a külső politikai háboru esélyeit; mutatja Nist, a hova a Karagyoryevicsok mennek minekutána az osztrák-magyar csapatok elfoglalták Belgrádot. Az angol csapat az elmés rajzoló képén a leg-harsányabban derült, milyenre Albion szőke fia csak képes. A kimért anglusok kedély lobbanók a mellyel „a Balkán Piemont” hűhóját fogadják világszerte.

Eddig is olyanformán voltunk, hogy ha az íróknak persziflázra alkalmas téma kellett: a Balkánra mentek. Megszokták, hogy minden komoly intézmény odaát valami kedves operette-zamatot kapjon s biztosra veszem, hogy az a hűhós nemzeti föl- és leszerelés is asszony-regementesdi hálás témája lesz az újabb operette-irodalomnak.

Nem lennének azonban nemes ellenfél (még ha nemtelenül is bántak el velünk), ha mikor az ábrándok ragyogó világából leszáll egy nemzet az élet keserű valóságba, Martialis szatíra jutna eszünkbe és tovább firtatnók az oldaláról ihémánkat. Azt tartjuk, hogy a szomszéd, ha mámorából észretér, nem is nagy árt fizetett s külön gondviselés óvta meg a békés jövőnek vagy ábrándjainak.

Hogy melyiknek óvta meg, azt döntse el a jövő. Nem sóprók tovább a messze szomszédban, inkább fordítom figyelmemet az események, nagy változata után magyar nemzetemre. Bizonyos nemzeti büszkeséggel teszem ezt. Már annak idején a búr háboru iránt mutatkozó rendkívüli érdeklődés a szinmagyar részeken fölkellette figyelmemet arra, hogy micsoda vilézi, harci tulajdonságok szunnyadoznak a nép fiában. Akkoriban a magyar nép számára szerkesztettem lapot. S igen sűrű korrespondenciám volt a nép fiai-val. Kedves emlékemül őrzöm még ma is azt a levelet, melyben arra kérnek föl, szerezzek a földmiveléltügyi miniszteriumtól ezer puskát. Mert lám a búr parasztok is, hogy győzik. A naív néphit, azért fordult puskabeszerzési kérelmével éppen közvetítéssel Darányihoz, mert megszokta, hogy tőle kapja az eperfát, a jó legelőt, tehenet, a vetőmagot, a szőlővesszőt, — s így abban a jámbor hitben volt, hogy meglesz a puska is. Ez az egy levél is vitézi tettekért való lappangó hevületnek beszédes bizonyítéka. Most még közelebb készült a puskaropogás.

És nincs oly politikai iskolázottság, mely egy szerb-magyar háborunak akár értelmi, akár gazdasági okokból való eredetét igazolhatná, avagy azt csak bizonyítani is megkísértené, hogy az a háboru akár hódítás, akár a meglevőnek biztosítása céljából célszerű és észszerű magyar szempontból. És mégis mit tapasztaltunk? Valami jól-eső nemzeti öntudatot és elszántságot. A régi katonanemzet erényei mutatkoztak s ha itt-ott el is csöppent az édes anya könnye, de az anyai szemekből előragyogott az a büszke hit, hogy az ellenséggel, mely harcba kényszerített, — elbánunk. Ez volt az elmúlt napoknak legörömkeltőbb tanulsága. Szinte sokan sajnálják is már, hogy a leszámolás elmaradt, mert a harci készülődés az erőnek és bátorságnak sok sikert ígérő energiájával gyönyörködtetett.

Jó ennek tanulságával bibelődni, ha tartalék nélkül örülünk is a békének.

## A t. Szerkesztő ur . . .

A kisterennei vasut ügyében írt közleményemnek a „Szécsényi Hírlap”-ban a szólás szabadság elvénél fogva adott helyet. Köszönöm. Még is kérek kettőt. Az első: ellentétes álláspontját az ügy érdekében fejtse ki. A másik a szólás szabadság elvénél fogva adjon helyet ennek a közleményemnek is.

Mert ennek az ügynek az aktái azzal, hogy először a vasut pártolói jártak küldöttségben a belügyminiszternél, a ki értésökre

## TÁRCZA.

### A kereszt.

Írta: Pásztor József.

Két katona áll a parton. Neki támaszkodtak a Tiszaparton elvonuló kőfalnak s bámulták a sárgás zavaros vizű folyót. Vasárnap délutáni csend feküdt végig a parton. A hid mellett szürke bárkák állottak kikötve s szomorúan nyöszörögtek, mikor egy-egy piszkos hullám hozzájuk verődött.

A part hoszában egy fenyőszálakból összetákoltt tutaj ingott a vizen s a tutaj szélén egy vézna szeplősképű gyerek ült, a lábait meg belelógatta a folyóba.

A két katona lement a tutajra. Szomorú vasárnap délutánjuk volt: üres a zsebük teljesen az „Aranypotyká”-ban pedig kivásált és szagos szappannal megmozdított szobacikák járták a kállai kettőt, más boldogabb hadfiakkal. A káplár úr valami aranykorbéli virginia csutkán rágódott, a főrer pedig virágos káromkodásokban fejezte ki a kirívó

ellentétet, fényes uniformisuk s a pénztelenség állapota között. Az égnek azonban mi köze sem volt ehhez, mert ép úgy mosolygott, mint más boldogabb vasárnapokon,

A hadfiak szívében liari érzelmek tomboltak elkezdett és folyamathan lévő szerelmek követelők érzései. Szerelmek, melyek nem az égben, de az „Aranypotyká”-ban költetnek és folytatódnak kis- és nagykapukban, vagy a promenádok susogó fái alatt.

A főrer körülnézett. A part üresebb volt mint valaha. Forrón tűzött a nap fejükre. A főrer megtörülte homlokát s megszólalt:

— Egy kis fürdés nem is ártana!

A káplár ur válogatott az Olymp isteneiből s bakancsával rugdosta a tutajt.

A főrer szeme felvillant, az arca mosolyra derült s mintegy ötlettől megkapatva mondta:

— De ha pénzt adnának érte?

A pénz szóra a káplár ur szemei előtt végig tánocoltak az „Aranypotyka” összes élvei.

— Pénzt? — szólt nagy meghatottsággal.

— Ha belelőknénk azt a kölyköt a tutaj széléről a vízbe?

— A vízbe?

— Te utána ugranál!

— Én? . . .

— Kihuznád, hazavinnéd!

A káplár arca felderült, együtt bőkölt a gyíklesőjével a főrerre: megértette a dolgot s villámgyorsan áthatotta az esze nagyszerűsége. A sovány gyerek ugyanis majd beleesett már a vízbe; egészen a víz színe felé hajlott; valami fűzágat akart kihálászni a vízből. A káplár nagyot ugrott a tutajon s a gyerek fejével a vízbe pottyant. A káplár hirtelen ledobta a bajonettjét, meg az ünnepi „waffenrock”-ot s a gyerek után ugrott.

A főrer felszaladt a part mentén végig húzódo magas rakpartra s torkaszakadtából ordított.

A káplár megfogta a gyereket a vízben, még egy kevés ideig a víz alatt tartotta a fejét, hogy jól teleigya magát, aztán a part felé uszott vele.

adta, hogy megbízhatóság tekintetéből a legelsőrendű oldalról — nevet is említett, nem árult zsákban macskát, nem titok — a vasút létesítése ellen kapott felvilágosításokat, meg azzal, hogy amazok után a vasút ellenesek jártak Szécsényből küldöttségben ugyancsak a belügyminiszternél: nem lehetnek lezárva. A képviselőtestület illetékes többsége megszavazta a hozzájárulást. A vármegye ezt a határozatot jóváhagyta. Helyi érdekű ügyben. Különös lenne, ha a belügyminiszter keresztül huzná ezeket a határozatokat, amikor az illetékes hatóságok törvényes formában döntöttek azokban s eljárásukban nem sértettek jogot, és ezzel az ügynek vége lenne. A belügyminiszteri határozatnak nem akarok eléje harangozni, mert nem bírom feltételezni, hogy a törvény tisztelő belügyminiszter, a ki az ügy iránt érdeklődőkkel szívesen érintkezett, ne lássa be, hogy e határozatok keresztül huzása az önkormányzat megsértése volna. Ha nincsen is erre a törvénynek írott szabálya.

Annak van helye: forrjon ki itt közönség véleménye. Mellette, vagy ellene. A kik ellenzik, azoknak is meglesz a szószólója. Elsőnek mindjárt a t. Szerkesztő ur. Kivüle mások is. Én akarom. És abban se tévedek, hogy akik akarják, tudatos megfontolással nyilatkoztak mellette. Előttem úgy tűnik fel, törhetetlen, hogy tétlen megadással szemlélői legyünk, hogyan határoznak rólunk, létérdekeinkről, nélkülünk. Nem tudom feltenni, hogy mások is ölberakott kezekkel kívánják szemlélni. Itt van a Szécsényi Hírlap. Ütközzenek meg benne az ellentétes vélemények. És tovább: cselekedjünk, legyen folytatása összejeveteleinken. Tömörüljünk. Emeljünk szót idejében s dolgozzanak rajta a hol kell, hogy legyen meg.

Tessék csak megteremteni, megérlelni a közvéleményt. Tessék megnyilatkozásra bírni. Ha úgy foglal állást, hogy nem akarja a vasutat, tisztelettel félreállunk, akik akarjuk. De legyen meg az állás foglalás.

Szécsény község értelmes közönsége a mellett, hogy a leghivatottabb, méltó is arra, hogy az ügyben nyilatkozzék. Alkalmat kell rá neki adni. Azok pedig, akik egyéniségük-nél, értelmök felsőbbségénél s az irántuk nyilvánuló ragaszkodásnál fogva hivatottabb

Mire kiért vele, már egész csődület volt a parton. Az asszonyok sikoltoztak s mindenki izgatottan várta a következőket. A káplár egyik kezével belekapaszkodott a tutajba, a másik kezével meg a gyereket tartotta. A főrer segített neki, hogy felmászhasson a tutajra.

A gyerekek nem történt semmi baja, csak egy kicsit többet ivott a kelleténél. Nemsokára magához tért.

Néhány asszony sopánkodott.

— Ha a tutaj alá került volna? Ha a vitéz urak itt nincsenek? . . .

Valaki felismerte a gyereket, a ki didergett s a nagy ijedségtől nem tudott szóhoz jutni. A kancsal trafikós fia volt onnan a hidfőrről. Egy rendőr is megérkezett s a tömeg megindult a trafikós bolt felé. Előli a rendőr, utána a víztől csurgó katona a gyerekekkel, a főrer, aki a bajonettet és a waffenrockot cipelte s nyomukban egy egész sereg ember,

A trafikósnak már hírül vitte valaki az esetet, mert a kövér trafikós né nagyokat ki-

a kezdeményezésre, goudolják meg, hogy mikor a cselekvés idejének perceit éljük. nem cselekedni hiba.

Kérem uraim!

## H I R E K.

**Kinevezés.** Tersztyánszky Kálmán belügyminiszteri titkár Tersztyánszky István ügyvéd fia, osztálytanácsossá neveztetett ki. A kinevezést örömmel tesszük közzé s úgy a kinevezettnek, mint édes atyjának gratulálunk.

**Jubiläum.** A múlt napokban közöltük, hogy dr. Plichta Soma 50 éves orvosi jubileuma Losoncon f. hó 4-én fog megünnepeltetni, valóban ünnepély volt ez, a hol a vármegye közönsége találkát adott magának, hogy az ünnepeltet, igazi szívből üdvözölhesse. Az ünnepély a városház dísztermében folyt le.

A jubiliansnak az egyetemről nyert 50 éves diszoklevelét dr. Okolicsányi János t. főorvos nyújtotta át, majd Nógrádmegye közgyűlésében nyert határozati megbízás folytán és a vármegyei tisztikar nevében is Nagy Mihály alispán méltatta érdemeit; ezután a város nevében Wágner Sándor polgármester, folytatótag a házi ezred tisztikara élén Braun ezredes, utána Sörös Béla ref. lelkész az egyház nevében, ezt követőleg a takarékpénztár, mely a jubilians nevére jótékony célra 1000 koronás alapítványt tett le, Török Zoltán nyug. főispán, úgy az állami elemi iskola vezetősége stb. üdvözölték az ünnepeltet, ki az üdvözölőknek külön-külön meghatva köszönte meg azt. A tisztelgések után 200 terítéket meghaladó díszbéd volt a városi vigadó nagytermében számos felküsztöntővel az ünnepeltre.

**Részvétel értesülünk,** hogy Szerémy Béla kir. járásbíró ur kedves kis leánya: Sárika, súlyos betegségbe esett; kívánjuk, hogy a jó Isten adjon neki erőt és egészséget, hogy rövid idő múlva ismét láthassuk a szülők és mindnyájunk igaz öröme.

**Üyászhr.** Özv. Schlésinger Mór né f. hó 6-án 76 éves korában meghalt Ludányban, hült tetemeit április 8-án helyezték a szécsényi izraelita sirkertben örök nyugalomra.

áltozva rohant a tömeg felé, a vizes gyereket kikapva a katona kezéből s a gyerek a viszontlátás öröme forokszakadtából elkezdett ordítani.

A tömegben ünnepélyes meghatottság velt erőt, míg valaki megszólalt:

— Bizony, ha a katona ur . . .

— A katona ur, az Isten áldja meg, meg is áldja — kiabált vissza a kövér trafikós né.

— Szegény fiacskám, megijedtél? . . . Katona ur . . . a jó katona ur!

A trafikajtóban kint állt a kancsal trafikós. A rendőr rámutat az életmentőre:

— Ő huzta ki!

A tömeg helyeslőleg morgott s innen-onnan lehetett hallani:

— Bizony már azóta a halak csipkednek; ott vinné a Tisza valahol a Boszorkány-sziget táján.

A trafikós elérzékenyült s a pénzes fiókban kaparászott. Egy ötös bankót hajtogatott össze s diszkrétan a káplár ur kezébe akarta csusztatni.

**Holyrelgazdítás.** Lapunk múlt számában félreértés következtén téves hír lett közölve főtisztelendő Saskeőy Ferencz plébános ur elhalálzásáról; örömmel hozzuk a nagyközönség tudomására, hogy nevezett plébános ur a legjobb egészségnek örvend. Éltesse is az Isten hazánknak és egyházának dicsőségére, híveinek boldogulására az emberi kor legvégső határáig.

**Műkedvelői előadás.** A szécsényi iparos és kereskedő ifjak önképző köre f. hó 12-én az „Ujvilág” szálloda összes termeiben műkedvelői előadást rendez, mely alkalommal Beöthy Lászlónak „Béni bácsi” című 3 felvonásos bohózatát adják elő. A derék műkedvelőket Böggözi Antal rendező tanítja be.

**Gépbemutató.** Az Első Losonci Mezőgazdasági Gépgyár e hó 2-án a vilkei bér-gazdaságában vetőgépbemutatót tartott nagyszámu intelligens gazdaközönség jelenlétében. A bemutatott vetőgép eddig egyedül áll a maga nemében, amennyiben műtrágyázóval akként van kombinálva, hogy a vetőtölcséren át szabályozható mennyiségű műtrágyát ad fejtrágyázás alakjában az elvetendő maghoz, miáltal nemcsak 50 százalék műtrágya takarítatik meg, hanem amellelt, hogy nagymérvű munkamegtakarítást is elérünk, a műtrágyát a vetőmaggal egyidejűleg betakarva a talajba, éppen azon helyre tesszük, ahol azt a csirázó kis növény azonnal felhasználhatja a saját növekedésére.

A gépbemutató alkalmával Rössler Károly magyaróvári gazd. akadémia s. tanár összehasonlító kísérletek céljából többféle próbavetést is eszközölt.

Ugyanezen gépekkel Szécsényben az Einödi Testvérek Béruradalmában április 6-án d. e. 10 órakor volt gépbemutató rendezve a gazdasági egyesület vezetése alatt; a gépekről most bővebb értesítést nem adhatunk, hanem majd jövő számunkban fogjuk bővebben ismertetni.

Annyit egyelőre elárulhatunk, hogy a vilkei gépbemutatóon jelen volt gazdák a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a kombinált vetőgépről, s meleg ovációkban részesítették Basch és Tarján mérnököket, a gyár tulajdonosait, kik több gépujítással érdemelték ki a gazdaközönség elismerését és köszönetét.

A káplár szerénykedett:

— Köszönöm, köszönöm . . . Jó szívből tettem!

— De mégis . . .

A közelálló közöl valaki erősködött, hogy úgy illik az: katonának kevés a pénze, a ruháját is tönkretette. Végre is engedett a káplár ur s a trafikós né még a főrer ur zsebeit is megtömködté jóféle szivarokkal.

• A rendőr feljegyezte a káplár nevét a jegyzőkönyvébe s a vasárnapi publikum eloszlott. A káplár a ruháját szárította s a kancsal trafikós az esett részleteit meséltette el a főrerrel, a ki a trafikós bolt pultján ült, nagyokat szippantott a potyaszivarból s a trafikós hálálkodó szavaira csak annyit jegyzett meg:

— A katona csak katona! Sza a böcsület!

A gyerek meg vagy három dunna alatt nyögött s kegyetlenül izzadt a herbateától.

Néhány nap múlva a főrer, meg a káplár éppen a Csülök Pista sonkáján osztozott mikor a káplárt rapportra hívták a kapitány

A „Mária Valéria” tüdővész ellen védekező egyesület taggyűjtőiveinek beterjesztési határideje, folyó évi március végével lejárt. Mindazokat kik gyűjtőiveiket még be nem küldötték, ez uton kéri föl a bizottság arra, hogy sziveskednének ivateiket mielőbb a vármegye alispáni hivatalba juttatni, mert az egyesület szervezkedése már kezdetét veszi. A taggyűjtésnek már eddig is igen szép sikert feltűntető eredményét, legközelebb ismertetni fogjuk.

**Hazabocsátják a katonákat.** Országszerte nagy megkönnyebülést fog szerezni az a hír, hogy miután a háborús veszedelem végleg elmúlt, nemsokára hazabocsátják a Boszniába behívott katonákat. Erre vonatkozólag Bécsből következőket jelentik: A behívottak családjaira való tekintettel és a hadvezetőség költségvetési terheinek csökkentése végett a boszniai és hercegovinai határ biztosítására összevont csapatállományt vezetői belátható időn belül megkezdik a tartalékosok elbocsátását. Nem fogják az összes behívottakat és az összes korosztályokat egyszerre visszahívni, hanem az elbocsátás csak a rendes vasuti forgalom fentartásával történhetik. Mindenekelőtt azokat bocsátják el, akiket kétévi rendes szolgálatuknak a kitöltése után visszatartottak. Ezután sok a póttartalékosok kerülnek sorra, akiket októberben nyolcz heti kiképzésre hívtak be, aminek megtörténte után csapattesteiknél maradtak. Végül pedig a többi póttartalékosokat turnusokban, bnhívásuk sorrendjében bocsátják el. A tegnapi és mai behívások már egészen rendes jellegűek és a tavaszi fegyvergyakorlatok céljából történtek.

**A kereskedők és iparosok választói ligája.** Arad után, mint a Magyar Kereskedők lapja írja egy másik nagy magyar városban, Szegeden is alakult a kereskedők és iparosok választói ligájának helyi bizottsága. Nem csupán az, hogy ez az életre való és minél gyorsabb megvalósításra törd eszmének újabb tetemes térlhódítását jelenti, teszi a szegedi nagypülést, amelyen több száz előkelő kereskedő és iparos csatlakozott lelkesedéssel a ligának ma már nagyszámu hívet számláló táborához, országos jelentőségűvé, hanem általános figgelmét érdemelnek az ezen nagygyűlésen elhangzott beszédek, amelyekben

elé. Szörnyen megijedt a két katona. A káplár homlokát még a hideg veríték is kiverte. Mi lesz? Ez bizonyosan a vasárnapiért van! Kitudótott valahogy! Valaki mégis észre vette? . . .

A rapport után a káplár, mint egy boldond szaladt be a főrerhez. Az arca ragyogott az örömtől, a kezében valami fényeset szorongatott, lihegve állott meg az ajtóban s csak annyit tudott mondani:

— Kereszt . . . kereszt!

— No? . . . kérdezte a főrer.

— Kereszt . . . Én kaptam!

Végre magához tért a káplár.

— Igen én kaptam, a miért a gyereket kihuztam; a kapitány ur nagyon megdicsért s husz forintot is adott. Nesze itt van a fele.

— Hát a kereszt?

— Azt nem adom! Megmutatom otthon a faluban.

— Ohó!

— Hallgas . . . Ne itt van a másik tiz forint, de a kereszt az egyim, mert ez — nagy tisztesség!

plasztikusan domborodik ki annak a szükségsege, hogy elérkezett végre annak az ideje, hogy a kereskedők és iparosok is szervezkedjenek. A Szegeden elhangzott beszédek újabb nyomós érvekkel bizonyították, hogy a kereskedelem és ipar képviselote ma a politikában több mint hézagos. Ezen mulasztáson segíteni kell és azért minden városi polgárnak hazafias kötelessége, hogy az erőteljesen megindult mozgalomhoz csatlakozzék és azt egész erejével támogassa.

Ift említjük meg, hogy a Gyáriparosok országos szövetségének pozsonyi fiókja márc. 23-án tartotta évi közgyűlését, amelyen behatóan foglalkoztak a kereskedők és iparosok választói ligájának kérdésével s hosszú tanácskozás után, határozati javaslatot fogadtak el, amely következőképpen szól: A Gyáriparosok országos szövetségének pozsonyi fiókja szintén csatlakozik a kereskedők és iparosok választói ligájának megalapításához és bizottságot küld ki, hogy a kereskedelmi és iparkamara, valamint a többi rokon szervezetek is csatlakozzanak a közös cél megvalósítása érdekében,

**Ingyen!** Nagysokára, végre-valahára meglesz szeptemberben a nagy változás, hogy a kis ellemistáktól nem szednek tandiját és nem szednek járulékot, hanem adják a tudományt a népiskolákban. Jó hosszú esztendőig kellett ezért kulturállapotért a beroszadásodott kapukat ünngetni, a közvéleménybe hangosan bekiáltani, s a kormány-lelkiismeretet felzaklatni. Hát végre kitérjék a népiskola ajtót, hogy fenntartás nélkül tömegesen beáradjanak rajtuk a jövő reménysegei, s a szegénynek ne kelljen éreznie a megkülömböztetést, s ne maradjon ki az iskola műveltségét alapozó áldásaiból senki. Végre ma a hivatalos lap is bejelenti az új iskolaév kezdetére a megváltozott helyzetet, a miniszter rendelete kioktatja már a tanfelügyelőségeket mihez tartás végett. Tandij nincs. 30 filléres ugynevezett járulék nincs az állami iskolákban az 1909 10-ik iskolaévtől kezdve. De azért, hogy teljes ne legyen az öröm, valami kis csücske a multnak itt rekedt meg: az 50 fillér beiratási díj. A szegénységnek ugyan ez alól is megadhatja a fölmentést, de kár, hogy ez is el nem törülték. Az így befolyó jövedelem kell az ifjusági és tanítói könyvtárakra. Legeisősorban az ifjusági könyvtárak fejlesztésére. Így áll az ingyen tanítás s most már lássuk rég sóvárgott hasznát!

**Változások a házasságkötés körül.** Az anyakönyvi vizsgálatok alkalmával eljárt miniszteri megbízott az anyakönyvi ügykör egyes ágaiban figyelemre méltó s az eddigi gyakorlattól eltérő változásokat tett. A lényegesebbek a következők: eddig nem kívántak teljes szövegű keresztleveleket s a felek könnyebbségére megelégedtek rövid kivonatokkal, jövőre azonban a polgármester adja ki azokat, az anyakönyvvezető hivatalos megkeresésére bélyegmentesen, ha azonban a fél maga kéri ezt a bizonyítványt, akkor csak bélyeggel állítható ki. A házassági kihirdetés alóli felmentést külön kérvényben kérték az alispántól, vagy a polgármestertől. Ez az eljárás is módosított olyképp, hogy a felek eziránti kérelmüket az anyakönyvvezető előtt adják elő, aki azt jegyzőkönyvbe foglalva terjesztheti föl. Erre a kihirdetési tárgyalási jegyzőkönyvek is felhasználhatók, megfelelő változással.

**Új óragyár Magyarországon.** Nagyföntosságu ipari vállalkozásról kapunk hírt a fővárosból.

Lőw Sándor órás és ékszerész, Thorotzkai gróf és Társa villámos óra és mechanikai gyár és Kulicska Antal villámos óragyárosok 500.000 korona alaptőkével, melynek nagy része már jegyezve van, Magyar Óragyárak Egyesült Részvénytársasága cég alatt részvénytársaság alakul inga óráknak, villámos óráknak és rokon ipari és mechanikai cikkeknek nagyban való gyártása céljából. Inga óráknak nagy ipari termelésére hazánkban ez lesz az első vállalat, mely hivatva lesz az országból a tömérdek külföldi gyártmányu ingaórát kiszorítani.

**Pénzüntézetli tisztviselők szövetsége.** A pénzüntézetli tisztviselők nyugdíj-bizottsága Budapesten ülést tartott, amelyen élénken megnyilatkozott a pénzüntézetli tisztviselők hangulata Mándy Lajos, a magyar pénzüntézetek országos szövetsége elnöke ellen. Hajducky József elnök konstataálta, hogy a vidéket nagyon lehangolta Mándy Lajosnak az a nyilatkozata, melyből látja, hogy ő nem az a buzgó munkatársuk, amilyennek vélték, de vizasztal az a tudat, hogy az ő nyilatkozatai nem egyszersmind a szövetség nyilatkozatai, hanem rendszerint saját brivat véleménye. Gál Antal (Monor) erre a következő együttesen fogalmazott határozati javaslatnak az elfogadását és a magyar pénzüntézetek országos szövetségével való haladéktalan közlését indítványozta: „A pénzüntézetli tisztviselők nyugdíjügyének rendezésére kiküldött 13-as bizottságnak 1909. március 21-én tartott ülésében megállapított, hogy mintán többszörösen tudomást szerzett Mándy Lajosnak M. P. O. Sz. elnökének a tisztviselői érdekek és kivált a nyugdíjügy iránti közönyéről, sőt a Szövetség legutóbbi közgyűlésén ígért támogatás helyett nyilvánosan hangoztatott ellenszenvéről, ezt mély sajnálattal bár, de azzal veszi tudomásul, hogy azt nem tekintvén a Szövetség összesége intencióival és felfogásával megegyezőnek, a Szövetség további hathatós jóindulatára számít és annak fentartását a jövőre nézve is tisztelettel kérelmezi”. A bizottság a határozati javaslatot egyhangúlag elfogadta és megbizta az elnököt és a jegyzőt, hogy azt mielőbb a Szövetséggel közölje.

## CSARNOK.

### Emlékezés.

*Ha meg kondul az estharang  
Mély bánatos hangja . . .  
Szívemet rég letűnt idők  
Emléke áthatja*

*A midőn még szülő falum  
Szent földjét tapostam  
Fűrge lábball, friss lélekkel  
Éltem átfutottam!*

*Erdő, mező, rét enyém volt  
Hangzott tőle dalom  
De fájdalmas, de szomorú,  
Hogy ez már csak álom . . .*

*A tő partján össze szedtem  
A legszebb kövecskét  
Erdő szélén kergettem a  
Sokszinű lepkét*

*Leszedtem a rét virágját  
Egyhalomba hordtam,  
És azutdn lepihenve  
Koszorúba fontam.*

*Egyszerre csak megcsendül a  
Falu kis harangja  
„Este van már” „este van már”  
Egyre mondogatja.*

*Össze szedtem szép virágim  
Magam köré fonva  
Úgy ballagtam hazafelé  
Kicsiny kis lakomba!*

# GRANTZ DAVID

könyvkötészet  
**Balassagyarmaton**

Kossuth Lajos-utca 6.

Elvállal mindennemű könyvkötési, valamint e szakmába vágó összes munkákat, a legegyszerűbből a legdiszesebb kivitelig.

Díszdoboz munka, egyszerű és díszdoboz készítés.

1502—909 szám.

## Árverési hirdetés kivonat.

A szécsényi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Balassagyarmati Takarékos és Hitelintézet végrehajtónak Gyürky Gusztáv és neje végrehajtást szenvedő elleni 3000 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a szécsényi kir. járásbíróság területén levő a magyargéci 81. sz. tkvi A. 1. sor, 49. hrsz. kertnek B. 2. és 8. a. Gyürky Gusztáv nevében álló részére 13 kor. 41 fill. a 4 sor 212 hrsz. beltkvi kertnek nevezett nevében álló részére 17 kor. 66 f., a 8 sor 194/a hrsz. belteleknek nevezett nevében álló részére 23 kor. 16 f., a 1. sor 1203 hrsz. bakonyai szőlőnek ugyan-ezen részére 10 kor., a 399 sz. tkvi A. 1. sor 97/b. hrsz. belteleknek B. 3. a. Gyürky Gusztávné sz. Szerémy Etel nevében álló részére 80 kor., a 464 sz. tkvi A. 1. sor 53 c, hrsz. beltelki kertre 155 kor. 75 f., a 1. sor 281. hrsz. horkai szántóföldre 1000 kor., 3. sor 270 hrsz. beltelki kertre 109 K. 25 f., az 5. sor 777/c. hrsz. erdőre 135 kor. és a 1. sor 932 b. hrsz. váradi szőlőre 20 kor., a 481. sz. tkvi A. 1. sor 1455 a hrsz. pusztagéci szántóföldnek B. 2. a. Gyürky Gusztávné nevében álló részére 400 kor., a 464. sz. tkvből nyitott 685. sz. tkvi A. 1. sor 581. hrsz. kerttaljai szántónak B. 1. a. Gyürky Gusztávné nevében álló részére 90 k.-ban ezennel megállapított kikiállítási árban az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 1909. május 15-ik napjának délelőtt 10 órakor Magyargéc község házában tartandó nyilvános árverésen a kikiállítási ár 2/3-ad részén alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és a 3333 81. l. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltatni.

Kir. j. bíróság mint tkvi hatóság Szécsényben, 1909. évi február hó 27 napján.

Szenthé, kir. j. bíró.

## ELADÓ.

Egy jó karban levő 9+12 fenykepező gép, teljes felszereléssel, allványnyal, tálakkal SINGER ÖDÖN-nél, Szécsény.

## Eladó.

Egy gyermek vaságy. Bővebbet a kiadóban.

## Üzleti értesítés!

Ezennel van szerencsém tudomására hozni, a nagyérdemű közönségnek, hogy a Kerekdomb mellett lévő

## téglatelepem üzemet

saját nevem alatt folytatom.

Midőn készített első minőségű téglát anyagomat úgy a tisztelt közönség, mint az építőmester urak szíves pártfogásába ajánlom, egyuttal főtörkévésem leendő, hogy a vevő közönségnek állandóan kifogástalan anyaggal s pontos kiszolgálással álljak rendelkezésére.

Megbizottam vincellérem **id. Takács Matyas**, a ki a telepen az eladást közvetíti és a pénz fölvetelére egyedül jogosult.

3—3

Vigh Gyula.



# GLATTSTEIN ADOLF

könyvnyomdája,  
könyv- és papirkereskedése,  
a Szécsényi Hírlap kiadóhivatala  
Szécsényben.

Elvállal mindenféle könyvnyomdai munkákat a legjutányosabb árak mellett.

Nagy választék helyi és más képeslevelezőlapokban

raktár:

Irodai papir,

apirokban.